

# 中俄海上演习“防守反击”

20艘舰艇、13架飞机、9架直升机参演



25日是中俄海上联演3天演习课目最多的一天，按照演习计划展开空中、水面、水下实兵对抗，但不实际使用武器。演习内容包括联合防空、联合反潜、联合对海搜索攻击、联合搜救、联合补给等5个课目。参演兵力包括5个海空兵力群，其中3个水面舰艇兵力群、1个潜艇兵力群、1个航空兵兵力群。参演舰艇20艘，飞机13架，直升机9架。

按照演习计划，今天演练的课目为：联合护航、联合反劫持和联合对海、对潜、对空实弹射击等。

## 防空：舰艇编队拦截飞机导弹

9时，首先进行的是联合防空。联合指挥部给第1、2水面舰艇编队兵力群和航空兵兵力群下达通报：“蓝方飞机可能对水面舰艇编队兵力群实施空袭。”

接到预警后，包括预警机、战斗机在内的6架飞机分批从青岛附近某机场先后起飞并抵达预定空域，与在预定海域展开的第1、2水面舰艇编队兵力群建立起海空一体的海上防御体系。

5分钟后，在预警机的引导

## 反潜：舰机协同搜索攻击潜艇

随后，中俄双方在预定海域展开联合反潜演练。13时，联合指挥部下达命令：“2号、3号区域发现蓝方潜艇，迅速组织兵力进行搜索攻击。”

第1、2水面舰艇编队兵力群根据任务指派，迅速赶往指定作战海域。半个小时后，两个舰艇编队

下，4架歼击机分两个批次对来袭飞机实施火力打击。在猛烈的火力下，来袭飞机瞬间即被击落。

9时25分，蓝方又有4架歼击机对红方第1、2水面舰艇编队兵力群实施导弹攻击。来袭导弹低空飞临水面舰艇编队上空。红方水面舰艇编队迅速组织对空防御，各舰对空武器实施集中火力打击，来袭导弹悉数被成功拦截。

## 搜救：救援受损商船和落水者

13时32分，一艘货轮与一艘客轮在某一海域相撞，货轮船体破损并起火，2名船员逃生不慎落入海中。

第3水面舰艇编队兵力群接到救援指令后，4艘作战舰艇立即赶往出事海域。同时，一艘医院船、一艘救援拖船以及一架直升机从不同方向向出事海域机动。

14时05分，赶至出事海域的一艘作战舰艇发现一名落水

人员，随即引导刚刚赶来的直升机展开快速救援，将救出的落水人员送至医院船上。5分钟后，另一艘舰艇救起第二名落水人员。

与此同时，救援拖船也机动至失事货轮旁，救援人员使用消防水炮对货轮进行灭火。10分钟后，大火被扑灭。

14时55分，参与救援的舰艇向联合指挥部报告：“货轮损害管制、装备抢修完毕。由拖船将失事货轮向港口拖带。”

## 攻击：远程打击海上目标

15时20分，联合指挥部发出指令：“在4号区域发现蓝方4艘水面舰艇，立即组织兵力进行攻击。”

第1、2水面舰艇编队所属9艘作战舰艇到达指定区域后，迅速组成疏开队形。与此同时，空中警戒机对蓝方水面舰艇进行搜索判别，并通过数据链系统将目标信息实时分发到各舰艇编队。

在警戒机引导下，9艘舰艇同时对蓝方舰艇实施远程打击。在导弹超视距的精确打击下，蓝方4艘水面舰艇顿时变成一片火海。

16时05分，联合指挥部向各编队指挥部通报：“今日演练结束。”中俄参演舰艇分别返回待命海域，等待第二天的演练任务。



在中俄海上联合实兵演习中，直升机准备在“哈尔滨”舰飞行甲板上起飞。新华社记者 吴登峰 摄

■ 人物

## “中华第一舰”舰长： 装备升级心里更有底



被誉为“中华第一舰”的海军北海舰队“哈尔滨”号导弹驱逐舰，一个月前刚刚完成信息化改装。在这次中俄海上联合军演中，“哈尔滨”舰担负海上演习的中方指挥舰，舰长石磊率官兵迎接这场国际“赶考”。

## “装备升级，心里更有底”

完成装备升级改造的“哈尔滨”舰，让石磊惊喜。新型指控控制系统，能够快速处理来自岸、海、空、天等多维空间的数据信息；新型武器装备系统，速射炮，尽快缩短和装备之间的差距。“航行试验之前，给舰员加压力，一般试航由厂方操作，而我们让舰员直接实操。”石磊说。

装备升级也带来新挑战。改装期间舰上人员更新，训练基础

薄弱，新装备亦需磨合调试。

但石磊很有信心。战舰还未出厂时，舰员就已培训30多批，还组织舰员到同型战舰上学，尽快缩短和装备之间的差距。“航行试验之前，给舰员加压力，一般试航由厂方操作，而我们让舰员直接实操。”石磊说。

在这次演习前，“哈尔滨”舰

已试航6次，4次实际使用武器。对于防空、反潜等演习任务，官兵都进行了模拟训练。

“这次实际使用武器，对于装备是考验，对于操作技术也是考验。”石磊说，装备的磨合和人员的训练都做足了功课，完成演习任务，我们心里有底。

## “装备再高级，人的作用不可替代”

石磊介绍说，近几年海军的训练不断变革。现在依照新的训练大纲，更强调资格训练，每个岗位分阶段训练考核，递进积累，从量的积累转向质的提升，针对性、效益性更高。

石磊拿出一本新的训练大纲说，以前是所有型号的驱逐舰共用一份训练大纲，现在每型舰各有一套，针对不同特点

有不同的训练内容和指标。如果感觉指标不合适、训练要求不明确，可以在每年年底提出修订意见。

今天的“哈尔滨”舰，大中专以上学历的舰员超过三分之一。石磊说，作为专业技术兵种，海军在舰船上的岗位是一个萝卜一个坑，一套装备需要几个人共同操作，协作精神很

重要。

对于生于上世纪70年代初的石磊来说，面对“90后”、独生子女居多的舰员，训练、管理是他花心思最多的地方。他认为，舰长就是一艘战舰的主心骨，什么样的舰长带出什么样的兵。“装备再高级，人的作用不可替代。”他说。

(据新京报)